

## 国内

## 2023年度全国十大考古新发现揭晓

新华社北京电 2023年度全国十大考古新发现22日在京揭晓。山东沂水跋山遗址群,福建平潭壳丘头遗址群,安徽郎溪磨盘山遗址,湖北荆门屈家岭遗址,河南永城王庄遗址,河南郑州商都书院街墓地,陕西清涧寨沟遗址,甘肃礼县四角坪遗址,山西霍州陈村窑址,南海西北陆坡一号、二号沉船遗址(按年代早晚排列)入选。 杨湛菲 徐壮

## 我国网民规模达10.92亿人

据新华社北京电 中国互联网络信息中心(CNNIC)22日在京发布第53次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示,截至2023年12月,我国网民规模达10.92亿人,较2022年12月新增网民2480万人,互联网普及率达77.5%。

网约车、互联网医疗用户规模增长明显,较2022年12月分别增长9057万人、5139万人。截至去年年底,在线旅行预订的用户规模达5.09亿人,较2022年12月增长8629万人,增长率为20.4%。王思北 林珑

## 我国科学家取得重大进展

新华社合肥电 记者从中国科学技术大学获悉,该校孙林峰教授团队近日在第六大植物激素——油菜素内酯的运输领域取得突破性进展,发现了油菜素内酯的首个运输蛋白。

油菜素内酯又名“芸苔素内酯”,可以调控植物体的生长、伸长、开花和育种等多个方面,是一种高效广谱、无毒无害的新型植物生产调节剂。

据了解,研究团队还与比利时根特大学尤金妮娅·拉西诺娃团队进行合作,在植物细胞内证实了ABC19蛋白能够运输油菜素内酯,并且正向调控植物的油菜素内酯信号。 戴威 马欣然



## 花开颐和园

22日,人们在颐和园西堤赏花。近日,北京颐和园内山桃花等春花盛开,浓浓春意吸引了大量游客前来观赏。 新华社发

## 前两个月我国吸收外资2150.9亿元

据新华社北京电 商务部22日发布数据显示,今年前两个月,全国新设立外商投资企业7160家,同比增长34.9%;实际使用外资金额2150.9亿元,同比下降19.9%。

商务部外资司负责人表示,今年前两个月,我国实际使用外资金额延续了去年规模波动、结构优化的特点。去年1至2月,我国实际使用外资规模达到历史最高水平2684.4亿元,今年虽然有所下降,但仍处于近10年第三高位。跨国公司依旧看好中国市场发展机遇,持续加码“投资中国”。

从行业看,高技术产业引资714.4亿元,占实际使用外资金额比重为33.2%,其中高技术制造业实际使用外资282.7亿元,同比增长10.1%。建筑业、批发和零售业实际使用外资金额分别增长43.6%、14.5%。

## 国台办:获救吴姓男子送返金门

新华社北京电 国务院台办发言人陈斌华22日就18日获救的两名金门遇险人员送返事答记者问。

陈斌华介绍,3月18日凌晨4时许,福建海警在围头湾海域发现求救的1艘无船名海钓船并救起2人,2人均来自金门。我们践行“两岸一家亲”理念,连日来对2人给予医疗救助和人道关怀,为其提供周到的各项服务,并让其致电家人报平安。

陈斌华说,经了解,该2人分别为胡姓、吴姓男子,其中胡姓男子为台军方现役人员,未如实说明身份,且编造虚假职业信息有意隐瞒,有关部门需进一步核实了解相关情况。对于吴姓男子,福建有关方面于22日送返金门。

陈斌华强调,两岸同胞血脉相连,遇到突发险情时相互救援、守望相助,历来如此,理应如此。



## 又到芒果飘香时

昨天,海南省陵水黎族自治县英州镇的农民在分拣芒果。眼下是海南芒果采摘上市的高峰期,芒果种植基地内一片丰收景象。据了解,作为当地种植面积最大的热带果树,目前海南全省芒果种植面积约100万亩,产量超100万吨。 新华社发

## 国际

## 韩外交部抗议日本教科书歪曲历史

新华社首尔电 韩国外交部22日以发言人名义发表声明,对日本政府审定通过含有主张独岛(日本称竹岛)主权和不符合历史事实的初中教科书表示抗议。

声明说,独岛在历史、地理、国际法上都是韩国固有领土,对日方再次审定通过包含不正当主权内容的教科书表示强烈抗议,不能接受日本政府对独岛的主权主张。

声明还说,韩方对日本淡化“慰安妇”受害者问题和强征劳工行为也表示强烈遗憾。

据韩联社报道,日本文部科学省当天审定通过了从2025年开始使用的初中教科书,其中部分教科书将独岛认定为日本固有领土,并淡化或歪曲日本二战期间强征邻国劳工及“慰安妇”的历史事实。 陆睿 孙一然

## 首例活体人类移植猪肾脏手术完成

新华社洛杉矶电 美国马萨诸塞综合医院21日发布消息称,该院医学专家已成功为一名美国男性终末期肾病患者进行了一项特殊的移植手术,将经基因编辑的猪肾脏移植入其体内。这是全球首例。这名男子术后恢复良好,预计将很快出院。

据介绍,该院移植中心的专家于16日进行了这项耗时4小时的手术。接受猪肾脏移植的患者是现年62岁的理查德·斯莱曼。

美国此前曾进行两例活体人类猪心脏移植手术,但两名患者都在术后数月内死亡。去年7月,美国纽约大学兰贡医疗中心团队曾进行一例猪肾脏移植手术,受试者是一名已被判定为脑死亡的57岁男性。 谭晶晶

## 苹果公司在美国被控涉嫌垄断

新华社华盛顿电 美国司法部21日对苹果公司发起反垄断诉讼,指控这家科技巨头涉嫌存在垄断行为,对消费者、开发者和竞争对手企业利益造成损害。

美司法部长梅里克·加兰在当天举行的一场新闻发布会上表示,苹果公司之所以在智能手机市场上保持垄断地位,并非仅仅通过在竞争中保持领先地位,还通过违反联邦反垄断法。苹果的策略依赖于排他性、反竞争行为,这损害了消费者和开发者的利益。

起诉书称,苹果实施排他性、反竞争行为主要有两种方式。首先,通过强加合同条款和费用,限制开发者可以向iPhone用户提供的功能。其次,有选择地限制第三方应用程序与iPhone操作系统之间的连接点,降低非苹果应用和配件的功能。

## 体育

## 全国超250万人完赛“全马、半马”

新华社无锡电 记者22日从在江苏无锡召开的2024中国田径协会路跑工作会议上获悉,数据显示至2023年年底,全国至少有250万人完成过半程马拉松或全程马拉松赛事。

《2023中国路跑赛事蓝皮书》显示,2023年有大量“新人”完赛。自中国田径协会2016年有完整数据统计以来,至2023年年底,全国至少有250万人完成过“半马”或“全马”赛事,其中“全马”累计完赛人数64.17万,比2022年增长14.27万,“半马”累计完赛人数185.9万,比2022年增长50.75万。

2023年,全国共举办800人以上规模路跑赛事699场,总参赛人次605.19万。共有31个省区市举办了认证赛事,其中江苏、浙江、广东位列赛事场次前三位。 王恒志 陈思



## 田芮宁夺冠

22日,新疆维吾尔自治区体育局冬季运动管理中心选手田芮宁在比赛中。当日,2023—2024赛季全国速度滑冰冠军赛女子500米比赛在北京国家速滑馆举行,田芮宁以38秒41的成绩获得冠军。 新华社发

## 殷正获得钢架雪车世界杯冠军

据新华社华盛顿电 在2023—2024赛季钢架雪车世界杯收官站美国普莱西德湖站上,中国选手殷正以两轮1分46秒97的总成绩获得男子单人比赛冠军,并同时获得了世界杯总积分第三名。

“世界杯三连冠,世界杯总积分第三,恭喜自己,我们下赛季再见。”殷正在个人社交媒体上表示。另外两名中国选手闫文港和耿文强分列第六和第九位。

上个月在德国温特贝格举行的2023—2024赛季钢架雪车世锦赛上,殷正以四轮3分45秒92的总成绩获得男子单人项目铜牌,创造个人世锦赛最好成绩,也为钢架雪车队赢得了第一枚世锦赛奖牌。